BARWY | ZAPACHY SWIATA

Widzenie barwne

Obraz w oku powstaje na siatkowce oka. Swiatlo po przejsciu przez soczewke pada na
znajdujace si¢ w siatkdwce komorki wrazliwe na $wiatto - fotoreceptory. Sg dwa podstawowe
rodzaje fotoreceptorow: preciki i czopki.

Preciki rejestrujg zmiany jasno$ci, a dzieki czopkom mozemy rozrézni¢ kolory. Precik sg
bardziej czule na swiatlo niz czopki. W nocy gdy jest ciemno, komoérki odpowiedzialne za
widzenie barwne (czopki) nie sg stymulowane. Reaguja jedynie preciki. Dlatego o zmierzchu
wszystko wydaje si¢ Szare.

W oku znajdujg si¢ trzy rodzaje czopkdéw, ktore sa wrazliwe na trzy podstawowe barwy
widmowe: czerwong, zielong i niebieska. W zaleznosci od stopnia stymulacji poszczegolnych
rodzajow czopkoéw widzimy okre§lony kolor, ktéry mozna przedstawi¢ jako kombinacje tych
trzech podstawowych barw. Barwg biala zobaczymy, gdy wszystkie trzy rodzaje czopkow
beda pobudzone jednakowo silnie.

Okazuje sig¢, ze czopki w najwigkszym stopniu pochtaniajg zottozielone §wiatto o dugosci fali
okoto 550 nanometréw 1 dlatego wiasnie oko ludzkie najsilniej reaguje na $wiatlo o tej
dhugosci fali. Jednak odbior konkretnej barwy uzalezniony jest od czulo$ci poszczegdlnych
czopkow, a ich czulo$¢ jest uzalezniona od fizjologicznych cech poszczegdlnych oséb wige
kazdy czlowiek te same barwy odbiera troche inaczej. Nasze oczy przeksztalcaja
promieniowanie elektromagnetyczne fal $§wietlnych w sygnaly elektryczne, ktére trafiajg
do osrodkéw wzrokowych moézgu, gdzie sg przeksztalcane w tréjwymiarowy, kolorowy
obraz.

Naturalny sposob widzenia kolorowego RGB (od angielskiego Red - czerwony, Green -
zielony, Blue - niebieski) zostat wykorzystany w modelu RGB przestrzeni barw. Model RGB
jest szeroko wykorzystywany w urzadzeniach analizujacych obraz oraz w urzadzeniach
wyswietlajacych obraz. System ten nazywamy addytywnym (od ang. add — dodawac). Drugi
sposob zwany subtraktywnym (z ang. subtract — odejmowac) to system CMYK (od
angielskiego cyan, Iagenta, yellow, black) — w przypadku $wiatta odbitego, od $wiatta
biatlego odejmujemy poszczegdlne sktadowe. System ten wykorzystuje si¢ w druku.
Gdy ztozymy wszystkie sktadowe widzimy biel, gdy odejmiemy wszystkie widzimy czern, co
oznacza brak $wiatta padajacego na siatkowke.




Gdy swiatto biate pada na biatg kartke, to cate spektrum od czerwieni do fioletu (po
wymieszaniu — biate) jest odbijane i trafia do oczu. W przypadku czarnej kartki wszystkie
barwy sg pochlaniane, a wigc nie trafia do oka promieniowanie $wietlne o jakiejkolwiek
czestotliwosci 1 mamy wrazenie czerni — czopki 1 preciki nie zostang stymulowane.
Swiatto biate podajace na czerwona kartke bedzie odbite tylko w czesci odpowiadajacej
swiathu czerwonemu, reszta zostanie pochlonieta przez kartke. , a wiec inaczej mowiac
zielona kartka pochlonie wszystkie czestotliwosci §wiatla oprdocz zielonej wlasnie.

A jak widzg zwierzeta? Obejrzyjcie tu:
Nauka to lubig. Jak widzg zwierzeta? https://www.youtube.com/watch?v=PQalLPSVogAk

ZAPACHY

Dziatanie zmystu wechu (podobnie ze smakiem) polega na pobudzaniu komoérek wechowych
(smakowych) przez czasteczki roznych zwigzkow chemicznych. Informacja o wykrytych
zwigzkach dociera do mézgu. Mézg identyfikuje je jako przyjemne lub nie, czesto oznacza to
— korzystne dla mnie lub np. szkodliwe. Czg¢sto substancje, ktére moga nam zaszkodzi¢ maja
nieprzyjemny zapach lub smak — trujgce rosliny czesto sa gorzkie, zapach zepsutych jaj to
zapach bardzo trujacego siarkowodoru H,S 1 wyczuwamy go juz w minimalnym stezeniu.
Jednak nie jest to reguta — bardzo trujacy cyjanek potasu KCN ma zapach migdatéw, a bardzo
silnie trujacy czad — tlenek wegla CO jest zupelnie bezwonny.

Cztowiek ma ok. 5 mln komoérek odpowiedzialnych za rozpoznawanie zapachu — nie jestesmy
w tym jednak mistrzami. To czego zupelie wyczuje cztowiek nawet w minimalnym stezeniu
moze wyczu¢ pies, ktéry moze mie¢ tych komorek nawet od 120 do250 mIn. Réwniez
obszary mézgu u psa uaktywnione do rozpoznawania zapachow zajmuja u psa ok. 40 razy
wigksza jego czes¢ niz u cztowieka.

Pamigtajmy jednak, ze w przypadku smaku i zapachu bardzo mocno obserwujemy efekt
tolerancji — stopniowy zanik lub stabniecie reakcji organizmu na wielokrotnie powtarzajacy
si¢ bodziec lub dawke substancji. Z tego powodu reakcja na zapach stabnie, gdy przebywamy
w §rodowisku tego zapachu diluzej. Starajmy si¢ wigc nie zlewac si¢ zbytnio perfumami, tak
by caly czas czu¢ ten zapach, gdyz po pewnym czasie my przywykniemy, ale dla osob, ktore
si¢ z nami zetkng bedzie to zapach zbyt intensywny.

Zapachy odgrywaja bardzo wazng role w Zyciu zwierzat — jest to swoisty ich jezyk
porozumiewania — stuzg im do doboru partnera, rozpoznawania potomstwa i pozostatych
cztonkoéw grupy. My tez nie do kofica zaprzepascilismy t¢ zdolnos¢ komunikacji za pomoca
zapachu, dzieje si¢ to poza naszg §wiadomoscia.

A czym pachnie deszcz ? - Nauka. To lubie. -
https://www.youtube.com/watch?v=3blJTyHuU5Ak

Dlaczego (czasami) Smierdzimy? - Nauka. To lubie. -
https://www.youtube.com/watch?v=nUiuldiUjMY
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